



Αθήνα, 5 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία Υπουργό Πολιτισµού  

Θέµα : Υπάρχει πρόοδος σε σχέση µε την προστασία των µνηµείων της βιοµηχανικής 

κληρονοµιάς των λατοµείων του Ασβεστοχωρίου;  

 Στο Ασβεστοχώρι της Θεσσαλονίκης λειτούργησε για αιώνες λατοµείο και βιοµηχανικός 

χώρος παραγωγής ασβέστου. Ο χώρος αυτός αποτελεί ιστορικό τόπο, µε δεδοµένη την αδιάκοπη 

λειτουργία του για 300 χρόνια. Στο χώρο εντοπίζονται σηµαντικά και µοναδικά κτίρια, όπως οι 

ιστάµενοι ασβεστοκάµινοι, µάρτυρες της προβιοµηχανικής τεχνολογίας της εποχής. Το ιστορικό 

σύνολο των κτιρίων που αποτελούσαν την προβιοµηχανική ασβεστοποιία στο λατοµείο του 

Ασβεστοχωρίου αναµένει την προστασία του. Ο χαρακτηρισµός της περιοχής ως ιστορικού τόπου 

κι ο χαρακτηρισµός σηµαντικών προβιοµηχανικών κτιρίων ως νεώτερων µνηµείων, αποτελεί εδώ 

και χρόνια υπηρεσιακή εισήγηση στις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού, η οποία 

όµως δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί.  

 Στις ευρύτερες εγκαταστάσεις του λατοµείου σήµερα λειτουργεί µονάδα επεξεργασίας 

αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις, η οποία σύµφωνα µε τις σχετικές µελέτες 

κι αδειοδοτήσεις, θα συµβάλει στην αποκατάσταση του φυσικού τοπίου, µέσα από την πλήρωση 

των πλατειών του πρώην λατοµείου µε αδρανή υλικά, ώστε να καταστεί εφικτή στην συνέχεια η 

φυτοτεχνική αποκατάσταση. Ταυτόχρονα, επί του θέµατος, ο Δήµος Πυλαίας - Χορτιάτη έχει 

καταθέσει σχέδια για την πολιτιστική αξιοποίηση του χώρου, µέσα από την δηµιουργία ενός χώρου 

πολιτισµού κι αναψυχής, καθιστώντας την περιοχή τοπόσηµο για ολόκληρη την Θεσσαλονίκη. 

Επειδή η προβιοµηχανική κληρονοµιά της Θεσσαλονίκης είναι σηµαντικό να προστατευτεί.  
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Επειδή τα µνηµεία της βιοµηχανικής κληρονοµιάς των λατοµείων Ασβεστοχωρίου θα πρέπει να 

προστατευτούν.  

Ερωτάται η κυρία Υπουργός :  

Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση των υπηρεσιακών εισηγήσεων για την προστασία κι 

ανάδειξη των µνηµείων των λατοµείων Ασβεστοχωρίου;  

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




